
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/1254 

20. Wahlperiode 03.08.2023 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Thomas Hölck (SPD) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerin für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport 
 

Städtebauförderung in SH (2023)  

 

1. Welche städtebaulichen Maßnahmen wurden seit dem 01.01.2022 in Schles-
wig-Holstein gefördert? Wann wurde mit den Maßnahmen begonnen und 
wann wurden diese abgeschlossen bzw. wann werden sie voraussichtlich ab-
geschlossen sein? Bitte nach Programmsegment, Gesamtkosten, Höhe der 
beantragten Fördermittel, Höhe der tatsächlichen Förderung aufschlüsseln! 
 
Antwort: 
Seit dem 01.01.2022 wurden keine neuen städtebaulichen Gesamtmaßnah-
men erstmalig in die Städtebauförderung aufgenommen. 
 
Die in die Städtebauförderung aufgenommenen städtebaulichen Gesamtmaß-
nahmen laufen i. d. R. über einen Zeitraum von 10 bis 15 Jahren (z.T. auch 
länger) und bestehen aus vielen einzelnen Maßnahmen, deren Umsetzung 
sich durchaus über mehrere Jahre erstrecken kann. In der Anlage 1 sind – in 
einer erweiterten Auslegung der Fragestellung – die städtebaulichen Gesamt-
maßnahmen aufgeführt, die zwar vor dem 01.01.2022 erstmalig in die Städte-
bauförderung aufgenommen wurden, aber seit dem 01.01.2022 als fortzuset-
zende Gesamtmaßnahmen Fördermittel erhalten haben. 
 
Nach Beendigung der Durchführung der städtebaulichen Gesamtmaßnahme 
wird die Schlussabrechnung über die Gesamtmaßnahme erstellt. In der 
Schlussabrechnung werden die Gesamtkosten und das endgültige Ergebnis 
der zum Einsatz gekommenen Städtebauförderungsmittel (Bund/Land) festge-
halten. Das heißt, die Höhe der tatsächlich entstandenen Gesamtkosten und 
eingesetzten Fördermittel steht erst nach der Beendigung der städtebaulichen 



Drucksache 19/1254 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode 

 

2 

Gesamtmaßnahme fest. Erst dann liegen alle abrechnungsrelevanten Zahlen 
vor. 
 

2. Für welche städtebaulichen Maßnahmen sind Mittel aus der Städtebauförde-
rung aktuell beantragt, diese aber noch nicht bewilligt?  
 
Antwort: 
Derzeit liegen keine Anträge auf erstmalige Aufnahme in die Städtebauförde-
rung vor. 
 
Die städtebaulichen Gesamtmaßnahmen, für die aktuell Anträge für eine fort-
zusetzende Förderung vorliegen, deren Bearbeitung aber noch nicht abge-
schlossen ist, sind der Anlage 2 zu entnehmen.  
 

3. Für welche städtebaulichen Maßnahmen in Schleswig-Holstein wurden seit 
dem 01.01.2022 Förderungen beantragt, die Förderung aber abgelehnt bzw. 
das Projekt aus anderen Gründen nicht fortgeführt? 
 
Antwort: 
Seit dem 01.01.2022 wurde kein Antrag auf erstmalige Aufnahme einer städ-
tebaulichen Gesamtmaßnahme in die Städtebauförderung abgelehnt. 
 
Im Programmjahr 2022 wurde dem Antrag der Gemeinde Tellingstedt auf eine 
fortzusetzende Förderung der städtebaulichen Gesamtmaßnahme „Zukunfts-
gestaltung Daseinsvorsorge“ mit Programmmitteln aus dem Jahr 2022 man-
gels Nachweises eines entsprechenden Bedarfs nicht stattgegeben. Die Ge-
meinden haben jedes Jahr die Möglichkeit einer erneuten Antragstellung auf 
fortzusetzende Förderung. 
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